《比尾巴》教学设计
教学内容:部编版一年级上册语文第6课《比尾巴》
教学目标：
　　1.能正确认读12个生字：比、尾、巴、短、把、猴、松、鼠、扁、最、公、鸭。会写“长、比、巴、把”三个字。
　　2.能正确流利的朗读课文，学习朗读问句。
　　3.了解六种动物尾巴的特点。
　　4.激发学生喜爱动物的情感，激发学生对自然科学的热爱。
教学重点：
　　1.能认读12个生字。
　　2.会正确书写“长、比、巴、把”。
3.正确、流利地朗读课文，背诵课文；读好问话的语气。
教学难点：指导学生读好问话的语气。
教学方法:依据一年级学生的好奇心、好玩好动的特点，结合本课的教学目标，我主要采用了情境教学法和游戏教学法。为了突破重难点，本课生字教学，我采用了随文识字法。一年级学生的形象思维占主体，在教学中我还把摸、读、说、比等引进课堂，让学生在学习中初步学会与小组同学合作探究。充分调动学生的积极性、参与性和情感性，体现学生的主体性原则。
课前准备：六种动物的贴图、课件  
教学过程：
一、激趣导入，揭示课题
1．识字游戏--“摸尾巴”。
(1)导言：同学们喜欢做游戏吗？快拿出你的小手，我们来做个摸身体的游戏吧！摸摸你的鼻子，摸摸你的耳朵，摸摸你的嘴巴，摸摸你的头发，摸摸你的尾巴……
预设：生疑惑，我们没有尾巴啊？
(2)导学：我们人类没有尾巴，那谁有尾巴呢？(动物。)你知道哪些小动物有尾巴吗？它的尾巴是什么样的？(学生自由说自己知道的有关小动物尾巴的资料。)
预设：
我见过马的尾巴。马的尾巴长长的，和长头发一样。
我见过猴子的尾巴，它的尾巴也很长。
我见过燕子的尾巴，它的尾巴像剪刀。
(3)小结：同学们的知识可真丰富，知道这么多有尾巴的动物。
2．板书：“尾巴”，识记生字。（此处运用了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第4张幻灯片）
(1)指名读词。
(2)指导学生观察拼音。发现“巴”没有声调，读轻声。师补充：要读得又轻又短。
(3)指导学生记住字形。
3．过渡：动物王国里有尾巴的动物可多了，前两天，它们进行了一场大比赛呢！它们要比什么呢？
(板书：书写课题)
4．齐读课题。（此处运用了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第2张幻灯片）
设计意图：小游戏激发了学生学习的兴趣，再让学生运用已有的生活经验介绍有尾巴的动物，相机在具体的语言环境中识字，增强了学生对识字的兴趣和信心。自然引出课题。
二、初读课文
1．过渡：想知道哪些动物参加了比赛吗？赶紧来读读课文吧！
2．提出自读要求：
(1)边读边看插图，不会的字可以看拼音，注意把每个字的音读准确。
(2)找一找有哪些小动物参加比赛，用横线画出来，借助拼音多读几遍。
3．学生看图借助汉语拼音自由地轻声读课文。
4．教师引导学生交流参加比赛的小动物。
5. 找到参赛小选手了吗？现在我们就隆重的请出它们吧！它们是
猴子、兔子、鸭子
孔雀、松鼠、公鸡
根据学生回答，课件出示相应的带拼音的词语。（此处借鉴了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第29张幻灯片）
6．开火车读动物的名字。
(1)读好带轻声字的词。兔子　鸭子　猴子
(2)读好“松鼠”：“松”是平舌音，“鼠”是翘舌音。
同学们知道今天参赛的6只小动物中，谁最喜欢吃松果吗？现在参加比赛的小动物和你们玩捉迷藏，他们藏在了松果后面，如果你们能把松果生字都读准确，他们就会出来和大家见面了。（齐读松果生字）后出现6个动物。（此处运用了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第10张幻灯片）
三、认识参赛选手(猴子、兔子、松鼠、公鸡、鸭子、孔雀)
　　1.选手登场。
小朋友，这三只小动物真是急性子，他们凑在一起就开始比尾巴了。
2.学生猜，教师将相应的图片贴在白板上。
　　3.比赛太热闹了，其他的小动物都等不及了，也跑了过来，它们是谁呢?(出示贴图“孔雀、公鸡、兔子”)
4.谁来和你喜欢的动物打个招呼？
四、评比比赛结果
　　1.小朋友，请你们来当当裁判，请你们根据动物尾巴的特点，公正、认真、仔细地评一评。
　　2.出示六个评选项目：“长、短、扁、弯、最好看、好像一把伞”与相对应的动物连线。（此处运用了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第30张幻灯片）
　　3.颁奖嘉宾给小动物颁奖，并宣布结果。
4.了解六种动物尾巴的特点。
(出示课件)评选的结果已经有了，谁把结果公布出来：猴子的尾巴长，兔子的尾巴短，松鼠的尾巴好像一把伞。公鸡的尾巴弯，鸭子的尾巴扁，孔雀的尾巴最好看。（此处运用了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第20、21、22、25、26、27张幻灯片）
　　先自由读，再指名读，最后齐读。
五、辨认字形，指导写字
1．出示“我会写”的字：长、比、巴、把。
2．指导观察：“比、长”。这两个字都有一个共同的笔画“竖提”。
3．观察每个字在田字格中的位置，让学生说说自己的发现。
4．指导书写“比、长”两个字时要注意字的书写笔顺。“比”的第三笔是“撇”；“长”的第一笔是“撇”，第二笔是“横”。 
5．学生描红，一边描一边记住每一笔在田字格中的位置。看谁写得正确美观。
6．指导观察“巴、把”。“巴”字单独书写时第三笔的“横”落在横中线上，强调“竖弯钩”写得要舒展一些；“把”字中的“巴”写在田字格的右面，“竖弯钩”的“竖”落在竖中线上，“把”是左右结构的字，“提手旁”写得要窄一点，比右面的“巴”高。
7．学生描红，练习书写。教师巡视，个别指导，及时展示写得好的学生作业。
8．评议。(投影展示学生作品，评出最佳作品，奖励一颗闪光的小星。)
五、作业布置（此处借鉴了“双师”平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第36张幻灯片）
1．在田字格中练习书写本课生字。
2．与爸爸妈妈一起，以一问一答的形式有感情地朗读课文，背诵课文。
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板书设计：                         长
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比尾巴                                        
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（板书设计借鉴了“双师”教学平台梁丽欣老师执教的《比尾巴》课件第33张幻灯片）
课后反思：
《比尾巴》这篇课文是首儿歌，用三问三答的形式，介绍了六种动物尾巴的特点。课文通过对话描写，向小读者介绍了猴、兔、松鼠、公鸡、鸭子、孔雀六种动物尾巴的特点。本课的教学目标是识字、写字，能够正确、流利地朗读课文、背诵课文，读好问句，了解一些动物尾巴的特点。
教学时，我大体上采用梁丽欣老师的教学设计框架，根据初入学儿童的认知特点和天性爱动的特点，在各教学环节中贯穿，以情为基础，以 “读”的训练为主线，把语文课组织“活”。抓住了各种小动物尾巴特点，以朗读训练为切入口，以“比”的形式为主线，充分调动孩子学习探究的积极性。
 “游戏是儿童的天性”。尤其对一年级的孩子来说，玩是他们的天性，大家都知道他们上课时有效注意时间仅有十几分钟，怎样才能使学生坚持上好每一堂课，这就需要我们多花心思了。因此，在本案例中我采用双师教学平台上梁丽欣老师采松果的识字教学游戏，使他们在轻松、愉悦，没有精神压力，没有心理负担的情况下，自然而然学习生字，并且调动他们的情感去体验，去感受，从而产生学习的内驱力，变“要我学”为“我要学”。 
这篇课文的教学重点和难点是要指导学生读好问句。在教学时，除了老师范读外，我还根据问句的特点，指导学生把句子最后的一个字音扬上去，用一个往上的手势给予提示，让学生自己练习读好问句这个办法去解决难点。
